
Niederschrift 

 
über die 24. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 
 
 

am Dienstag, dem 06.10.2020, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 22 vom 09.06.2020 
  
 4.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 23 vom 08.07.2020 
  
 5.  Vorstellung der Konzeptionen der Kindertagesstätten Kunterbunt und Far-

benspiel 
  
 6.  Sachbericht zu der aktuellen und zum Kindergartenjahr 2021/2022 voraus-

sichtlich zu erwartenden Belegungssituation in den Kindertagesstätten 
  
 7.  Sachbericht zur aktuellen Situation im Bereich der allgemeinen Sozialhilfe 

sowie der Flüchtlingsarbeit 
  
 8.  Sachbericht zur kommunalen Seniorenarbeit in Corona-Zeiten 
  
 9.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Kirstin Pöppelmeier  
Ratsfrau Annika Ramke  
Ratsfrau Gisela Wübbenhorst  

Vertreter/in 
Beigeordneter Achim Rutz in Vertretung für Ratsfrau Isabel Bruns 

Gäste 
Marion Homfeld bis TOP 5 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachangestellter Hans-
Hermann Tramann 

 

Verwaltungsfachangestellte Martina Ha-
schen 

 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einla-

dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Pöppelmeier, eröffnete die Sitzung 
und begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, 
die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest.  
 
Einen Antrag der CDU-Fraktion als Tagesordnungspunkt aufzunehmen, 
wurde mit drei Gegenstimmen und einer Enthaltung abgelehnt. Dieser An-
trag soll in der nächsten Sitzung beraten werden.    
 

  
 
 

  
  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

./.  
 

  
 
 

  



 
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 22 vom 09.06.2020 
  

Die Fassung der Niederschrift wurde genehmigt.   
 

 Beschluss: 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  
  4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 23 vom 08.07.2020 
  

Die Fassung der Niederschrift wurde genehmigt.   
 

  
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig   
 

  
  
  5. Vorstellung der Konzeptionen der Kindertagesstätten Kunterbunt und 

Farbenspiel 
  

Frau Homfeldt, die Leiterin der Kindertagesstätten Kunterbunt und Farben-
spiel stellte die Konzeptionen der beiden Einrichtungen vor. Die Zusam-
menfassung der Konzeptionen ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt. 
  
In der anschließenden Diskussion wurden der Arbeitsaufwand sowie die 
internen Arbeitsprozesse (die Ausfertigungen) von den Ausschussmitglie-
dern gelobt.  
 
Ein Ausschussmitglied wies darauf hin, dass einige Eltern sich eventuell 
nicht mit den Unterlagen beschäftigen, da die ausgehändigten Versionen 
an die Eltern 52 Seiten umfasst.  
 
Frau Homfeldt erklärte hierzu, dass alle Fragen der Eltern umfassend von 
den Kolleginnen beantwortet werden und dass bereits ein Flyer in Planung 
ist, der dann die Eltern noch einmal in Kurzform informieren kann. 
 
Ein Ausschussmitglied regte an, dass die Informationen auch per Mail 
kommuniziert werden könnten.  
 

  



 
 
 

  6. Sachbericht zu der aktuellen und zum Kindergartenjahr 2021/2022 
voraussichtlich zu erwartenden Belegungssituation in den Kinderta-
gesstätten 

  
Von der Verwaltung wurde die Tischvorlage zu der aktuellen und zum Kin-
dergartenjahr 2021/2022 voraussichtlich zu erwartenden Belegungssituati-
on in den Kindertagesstätten erläutert. Die Tischvorlage ist dem Protokoll 
als Anlage beigefügt.  
 
Von der Verwaltung wurde mitgeteilt, dass die Kindertagesstätte der Wiki 
„Sandburg“ voraussichtlich zum 01.08.2021 den Betrieb aufnimmt. Diese 
wird voraussichtlich aus zwei Krippengruppen oder aus einer Regelgruppe 
und einer Krippengruppe bestehen. Auf Nachfrage wurde berichtet, dass 
die Baugenehmigung aktuell noch nicht erteilt ist. 
 
Die Verwaltung gab zur Kenntnis, dass sie systematisch Abfragen durch-
führt, um einen genauen Überblick über die aktuelle Belegungssituationen 
zu erhalten.  
 
Aufgrund der Errichtung der Kindertagesstätte „Sandburg“ ist davon aus-
zugehen, dass Verschiebungen der Belegungen in den Einrichtungen auf-
treten werden.  
 
Die Verwaltung wird in der nächsten Ausschusssitzung bereits die neueste 
Entwicklung aufzeigen.    
 

  
  
  7. Sachbericht zur aktuellen Situation im Bereich der allgemeinen Sozi-

alhilfe sowie der Flüchtlingsarbeit 
  

Die Verwaltung gab die aktuelle Situation der Flüchtlinge in der Gemeinde 
Sande bekannt. Die statistische Auswertung ist dem Protokoll als Anlage 
beigefügt. 
  
Die Ausschussvorsitzende regte an, über einen weiteren Kurs für Integra-
tionslotsen nachzudenken, da von den 23 Mitgliedern des Integrationslot-
senvereines zurzeit ca. 6 Personen aktiv im Bereich der Betreuung der 
Familien tätig sind. 
 
Von der Verwaltung wurde darauf hingewiesen, dass das bisher mit dem 
Integrationslotsenverein terminierte Treffen verschoben werden musste 
und dass dieses Thema – wie bereits geplant - dann beim nächsten Tref-
fen behandelt werden wird.       
 

  
 



 
 

  
  
  
  8. Sachbericht zur kommunalen Seniorenarbeit in Corona-Zeiten 
  

Von der Verwaltung wurde mitgeteilt, dass seit März 2020 aufgrund der 
Corona-Pandemie keine Angebote der Seniorenarbeit mehr umgesetzt 
werden konnten. Spielenachmittage, Schwimmen, Ausflüge usw. mussten 
abgesagt werden. 
 
In der Phase der Lockerungen der einzuhaltenden Corona-Vorschriften 
kam es zu kleineren Zusammenkünften mit höchstens 10 Personen (Spie-
lenachmittag, montags). 
    
Aufgrund der zurzeit bestehenden Corona Situation wird von den Senio-
renbeauftragten ein Besuchsdienst durchgeführt. Die Seniorenbeauftrag-
ten führen Besuche in häuslicher Umgebung durch, wobei auch hier die 
Höchstzahl von 4 Personen nicht überschritten wird. Dieses Angebot er-
fährt eine sehr positive Resonanz. 
  
Der Besuchsdienst ist von Nöten, um den Kontakt zu den Senioren zu hal-
ten. Es kann ein Ausstauch stattfinden, und es kommt Abwechslung in den 
Alltag der Senioren. Dieses ist für die Senioren eine große und überaus 
geschätzte Hilfe. 
  
Die Seniorenbeauftragten sind telefonisch jederzeit zu erreichen und somit 
bei Hilfebedarf/Gesprächsbedarf erreichbar. 
  
Die angebotene Einkaufshilfe (eine Kooperation von Ev. Kirchengemeinde 
und Kommune) erfährt eine sehr geringe Resonanz. 
   
Die im Oktober geplante Reise (Ziel: Bad Königshofen) musste aus 
Corona-Sicherheitsgründen abgesagt werden. Die Verwaltung kann die 
Verantwortung nicht übernehmen, da es sich bei den Teilnehmenden hier 
um eine Risikogruppe handelt. Einige Senioren möchten dennoch die Rei-
se auf eigene Verantwortung antreten. 
  
Die Verwaltung teilte mit, dass der Jahresbericht der Seniorenbeauftragten 
in einer der folgenden Sitzungen erfolgen wird.  
 

  
  9. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

a.) Ein Ausschussmitglied bat, das Thema „Wasserspielplätze“ im Ei-
chenweg und in der Albert-Brahms-Straße neu im Ausschuss zu 
behandeln. 
  
Weiterhin wurde mitgeteilt, dass von Eltern der Wunsch geäußert 



wurde, auf dem Spielplatz in der Mozartstraße Bäume zu pflanzen, 
damit dort Schattenplätze entstehen können. 
  
Beide Themenbereiche werden in der kommenden Sitzung als Ta-
gesordnungspunkt aufgenommen. Die Verwaltung wurde mit der 
Prüfung der Spielplätze beauftragt. 

 
b.) Ein weiteres Ausschussmitglied fragte nach dem Stand der Abrech-

nungen von Einzelanbietern des Ferienpasses. Ihnen wurde in den 
vorherigen Sitzungen eine zügige Auszahlung zugesagt.  
 
Die Verwaltung wies darauf hin, dass noch Veranstaltungen bis in 
den November  geplant sind. Sobald diese durchgeführt worden 
sind, wird eine zeitnahe Abrechnung der zu gewährenden Entschä-
digungsbeträge stattfinden.   

 
 
Ende der öffentlichen Sitzung: 17:52 Uhr 
Beginn der nichtöffentlichen Sitzung: 17:54 Uhr   
 

  
 
 
 

  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:20 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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